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NAGYVARAD, szept. 29.

Vér és savó.
Fehér Ipoly pannonhalmi főapát kör­

levelében felhívja a Benedek-rend tagjait, 
hogy hatáskörükben mindent kövessenek 
el a kivándorlás megakadályozására. 
Ugyanilyen körlevelet adott ki nem régen 
Hornig veszprémi püspök is.

Az idők szomorú jele az, hogy a lel­
kiekkel foglalkozó papságnak szorgos kö­
telességévé kell tenni azt is, hogy a lelki 
ügyek vezetése mellett teljes erejükkel 
akadályozzák meg a magyarok kikiván- 
kozását Magyarországról.

Elfelejtette már a nép, hogy ez a föld, 
melyen annyiszor apáink vére folyt ? Nem 
jajául fel bennük a kötelességérzet, mikor 
átlépik a haza határát, hol élni, halni 
kell? Nem huzza őket vissza az ősök 
pora, melyet midőn leráznak ruhájukról, 
vele rázzák le az emlékezetet is?

Soha annyira nem ordított a haza- ! 
fiság mint most, és soha kevesebb erő 
nem volt a hazafiságban, mint most. 
Hiszen nem hogy nagy teltekre tudna 
buzdítani, de a politikában lemondásról 
beszél, az életben pedig kint, még itt 
tartani sem tudja azokat, kik itt születtek 
s kiknek atyáik itt haltak meg.

Iszonyú válság előtt állunk. Az ország 
ütő ere meg van vágva, melyen keresztül 
erős sugárban ömlik a vér, Magyarország 
vére, a magyar nép. A kiömlött vért fel­
issza idegen föld, melyet erősít, termé­
kenyít, a haza pedig gyengül, lankad a 
folytonos vérveszteség folytán.

Sajátságosnak látszik, hogy bár éven- 
kint százezer számra vándorolnak ki a 
dunántúl és alföld népei, a székelyek és 
magyar érzelmű ruthének, mégis a sta­
tisztika szerint nem fogy az ország népe.

Szomorú statisztika ez. Mert nem az 
itt maradtak szaporodása tartja fenn a 
számarányt, hanem a bevándorlás. Ki­
folyik a vér, beomlik a savó.

És a beözönlők ugyanazért jönnek 
ide, amiért a magyarok kimennek innen. 
Megélhetést keresni vagy meggazdagodást.

Itt pedig álljunk meg egy perezre 
gondolkozni.

A mi Magyarországon nem sikerül a 
magyaroknak, az igen jól sikerül ide­
geneknek. Bejönnek Galiczia és Románia 
felől a jobbmóduak batyuban, a többiek 
testükön hozva összes vagyonukat s ha 
újra kimennek az országból, csakis azért 
mennek, hogy valami híres külföldi üdülő 
helyen verjék el az itt szipolyozolt pénzt, 
mert akkor már van nekik elég.

Mindenki elismeri, hogy egy népben 
sincs annyi természetes józan ész és 
ügyesség, mint a magyar fajban. Maga a 
hadsereg is tanúskodik erről, melyben 
pedig mindenféle fajta legénység van. 
Jobban is ismeri a földet, rokonsága, régi 
összeköttetése is van minden őslakónak, 
miért nem tud hát boldogulni.

Könnyű rá felelni. Tessék a halat 
szárazra huzni, a madarat vízbe dugni, 
az embert megkötni és elpusztul minde- 
nik. A mi törvényeinket nem a nép lei­
kéből írják, hanem idegen szokásu, ide­
gen észjárású nép, a németek törvény­
tárából kopirozzák. Jól feleresztik e tör­

vényeket e mellett még liberális lével mi 
nem magyar gyomornak való s igy ter­
mészetes, hogy ilyen politikai irány mel­
lett, mely 30 év óta áll fenn, nem bol­
dogulhat a magyar faj.

Anélkül, hogy elkészítették volna rá 
a népet, egyszerre zúdították rá a libe­
rális »szabadság« minden áldásait. A sza­
bad versenyt, mely mellett az ész a zseb­
ben van, a föld abszolút mobilizáczióját, 
mi a spekuláczióból élők paradicsoma, 
a merkantilizmus féktelen önzését, mely 
a kereskedő fajok szupremácziájának 
alapja a földmives és kis iparos magyar- 

i ság felett, a föld abszurd elparczellázását, 
nem törődve a tűzhely védelemmel, meg­
döntötték a régi tekintélyeket, uj törvény­
tárt tákoltak össze s mindezt máról-hol­
napra átzuditották a közéletre.

A mi népünk erősen konzervatív, uji- 
í fásba lassan szokik Csinálta dolgát a régi 
' rend szerint és rosszul sült el, zavarba 

jött, midőn a nem ismert uj renddel ta­
lálta szemben magát s tanácsadók után 
nézett. Ó ezek akadtak bőven s becsap­
ták alaposan. Mert voltak elegen, kiket 
semmi tradiczió sem kötött a régi rend­
hez, kiknek volt módjukban jól megta­
nulni az uj rend törvényeit, hisz jórészt 
ők szötték-fonták s e tudásukat ki is ak­
názták.

A nép sokszor csalódott, sokszor ká­
rosult. Igaz védelmet sehol sem talált 
senki ki nem oktatta az uj rendre. Ide­
gennek érezte magát lassankint a hazá­
ban, hol mindig másnak van igaza nem 
neki, hol másnak csurran, neki csak 
cseppen s amint idegenül érezte magát,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Pályám kezdete.
Irta: Hantke Emil.

Apám jóravaló kerékgyártó mester volt. 
Az üzlete kitünően ment, jól is értette a mód­
ját, jól is gazdálkodott, már a neve is csupa 
készpénz volt . . . csak egy hibája volt . . . !‘ 
belőlem, egyetlen fiából, mindenáron tudós, li­
teratus embert akart nevelni. ;

Ebbe aztán alaposan belevesztett az öreg, í 
Miután az ország valamennyi diákiskoláját, 

már nem is tudom hány év alatt, elvégeztem, ’ 
végre eljutottam oda, a hol az emberre béke 
és csendes nyugalom vár, egy vidéki aka- i 
démiába. ;

Jó élet is az, mikor körülöttem, apró, 
sima arczu gyerekek forgolódnak és tisztes fé­
lelemmel és hü tisztelettel néznek az »öregre«, 
kinek legfeljebb ünnepnap merik azt mondani: 
Kolléga ur!

De mikor már körülbelül 12 félévet is 
hallgattam, kezdtem az egész életet megunni 
és valami más, uj élet után nézni.

Szemet vetettem a szép Sóvágó Jolánra. 
Mai nap ugyan ráfogják minden lányra ha szó 
esik róla, hoey szép ... de Sóvágó Jolán, va­
lóban szép volt, hogy ha rám pillantott, men­
ten a szivembe vágott a nézése. Aztán magas 

és mégis formás, szép gömbölyű idomokkal telt 
termete csak úgy vonzotta magához az embert. 
Természetes, hogy különösen engem.

Egy baj volt csak!
Azt láttam és tudtam, hogy Jolán képes 

és kész ugyanazokat az érzelmeket táplálni lel­
kében irányomban, a melyeket én az ő irá­
nyában.

De nem úgy ám Sóvágó Illés! Ez a Jolán 
papája volt. A városban ő volt az első fiak- 
keres. Az üzlete kitünően ment, jól is értette 
a módját, jól is gazdálkodott, már a neve 
is csupa készpénz volt . . . csak egy hibája 
volt . . Jolánt, egyetlen leányát, minden áron 
egy közönséges, paraszti embernek akarta adni.

Én pedig annyi év alatt mégis kimüvelőd- 
tem annyira, hogy nem tartozhattam az utóbbi 
csoportba.

Mondta is váltig az Öreg Sóvágó:
— Én nem értem, hogy mi az Isten cso­

dáját jár annyit az után a lány után. Hisz nem 
az urnák való az! Mért nem néz magának 
lányt ha kell, a maguk fajtájából . . .

— De nézze édes Sóvágó, ur, ha mi na­
gyon szeretjük egymást Jolánnal . . .

— Isten az égbe! Hát abból megélnek? 
Jó hogy járt az ur annyi oskolát, de nincs 
semmiféle állása. Vagy azt hiszi, hogy majd 
megél a lányom hozományából ?

Erre felfortyantam.
— Ezt kikérem magamnak! Annyi, a meny- 

nyit kedves leányával adna, nekem is lesz az 

öregem után. Meg aztán csak kerítek valami 
állást . . .

De ha nem bátorított volna a Jolán sze­
relmes, kitartásra buzdító szava, talán be is 
adtam volna a derekamat. így pedig elkezdtem 
remélni és terveket szőni.

Első sorban is az öregemnek írtam.
Előadtam neki a dolgot úgy, a hogy van, 

és erősen aláhúzva azt, hogy mennyit szán az 
én házasságomra, vártam a választ izgatottan.

Nem is kellett soká várni. Pár nap alatt 
megjött, hanem a mennyi gorombaság abban 
volt, tán egy végrehajtó se tűrte volna el.

Mindjárt avval kezdi, hogy fizessem vissza 
a tandijat, ha ilyen őrült dolgokat cselekszem. 
Előbb kerítsek állást, azután házasodjam. De 
akkor se holmi konflis, hanem tisztességes úri 
famíliából. De meg aztán ... az aranybányá­
nak vége. Összes pénzét bele fektette egy ma­
lomba. A malom megbukott és most nincs 
pénz. Ha tehát van bennem tisztességérzet, 
úgy lássak hozzá, hogy a ház régi jó hírnevét 
helyre állítsam.

Érdekes az öreg! Én állítsam helyre a ház 
régi jó hírnevét! Hát akkor nevelt volna belő­
lem is kerékgyártót, nem pedig jogászt.

Reménytelenül adtam elő a dolgot Jo­
lánnak.

— Most adjon tanácsot, édes Jolán!
— Biz' ez nagy baj! Nincs más hátra, 

mint ...
— Mint? . . .
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közeUekvő gondolat volt, hogy álljon 
odább. Másutt is idegen, de jobban meg­
élhet.

Tessék figyelmesen végignézni azt a 
hires nemzetgazdagodási statisztikát és 
kitűnik, hogy a nemzet azért látszik gaz­
dagodni, mert fogyik s ami volt, kevesebb 
kézen oszlik meg.

Tessék csak hymnuszokat zengeni a 
liberálizmus hazaboldogitó voltának.

Az én szemem két csapatra néz. Mind­
kettőt a liberálizmus társadalmi zés poli­
tikai hatása mozdította meg. Egyik csapat 
vonul ki az országból, másik özönlik be.

Ér-e annyit a bejövő, mint a kimenő, 
annyi értéke van-e a savónak, mint a vér­
nek, érnek-e annyit üres jelszavak, mint 
fajunk érdeke?

Ha igen, akkor éljen a liberális kor­
mányzat, ha nem — akkor pusztuljon 
ez a rendszer és éljen a magyar nemzet.

A jövő választásoknál először e dilem­
mából tessék választani és csak azután 
a képviselő jelöltekből.

P—y-

Mangra Vazul Nagyváradon
Mangra Vazult, a hírhedt nemzetiségi izga- 

tót nagy kíváncsisággal várták hívei. Mi nem 
kevésbbé.

Nagyon sok függ Mangra magatartásától. 
Nálunk eddig a magyar és román elem nem 
került abba a kihegyezett ellentétbe, a melyben 
Aradon van. Lassan igyekezett tért foglalni, a 
mi a magyarság közönyössége folytán sikerült 
is; nem is igen érintkezett egymással a keltő, 
de nem is volt összetűzés. Úgy, hogy némi 
aggályiyal fogadjuk Mangrát, mert nem tudjuk, 
az aradi állapotokat mennyiben kell az ő ro­
vására írnunk ? Olyan állapotokból mentse 
meg a jó sors Nagyváradot.

Eddig aránylag eléggé békésen viselkedett 
a nagyváradi oláhság: mi lesz ezután?

A délelőtt ’/410 órás vonattal érkezett meg 
az uj püspöki helynök. Fogadására megjelentek 
az indóházban Gróza János, Lázár Aurél, Papp 
György, Popovits Miklós dr., Ardeleán Jusztin’ 
Papp János, Horváth Endre, Moldován József,
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Papp Vazul, Papp Tódor, Moravescu György, 
Pintér János, Popovics Sándor, Diamandy Mik­
lós, Hasas Mihály, Domokos István, Cipó Tiva­
dar, Alb Demeter, Chirilko Vazul és a görög 
keleti hitközség más egyházi és világi vezér 
alakjai.

A vonat késett s J/8 10 helyett 3/« tíz­
kor jött be, a mikor is az egybegyült görög 
keletiek olyan hatalmas szetreászkával fogadták 
Mangrát, hogy valami idegen azt hitte volna, 
nem Nagyváradon, de Oradea-Maren van.

Az érkezői Gróza János üdvözölte néhány 
szóval, melyre Mangra Vazul hosszabb beszéd­
del válaszolt. Annyit értettünk belőle, hogy 
»poporului«, már most nem tudjuk, vájjon a 
nép vagy a »Tribuna Eoporului* éraekében 
akar-e működni ? Mert egyik a másikat ki­
zárja.

A beszédet többször félbeszakították a 
szetreászkák. Egy elbúsult magyar minden 
szetreászkára közbekiáltott:

— Magyarul!
Azután az egész társaság kocsikra kapott 

s reggelire a püspöki helynöki lakba hajtatott. 
Délben a Zöldfa szállodában gyűltek össze

Wlassics miniszter levele a munkácsi 
püspökhöz

Egy hét óta nap-nap után támadja a Ma­
gyar Szó és néhány hasonszőrű társa Firczák 
Gyula munkácsi püspököt egy körlevele miatt, 
melyet éppen a hazafias nevelésügyében bocsá­
tott ki, de mert a kazár-sajtó haragszik a püs­
pökre, mert egyik kezdeményezője és főoszlopa 
a hazafias ruthének megmentésére irányuló moz­
galomnak, — támadja őt vakon minden kímé­
let nélkül.

S hogy mily alaptalan e körlevél miatt a 
támadás, eléggé mutatja a kultuszminiszternek 
e tárgyban a püspökhöz intézett köszönő levele, 
melyet most kénytelenek lesznek közölni a Ma­
gyar Szó és társai.

Wlassics miniszter levele a következő:

Méltóságos és Főtisztelendő
Firczák Gyula 

munkácsi gör. kath. püspök urnák.
A magyar királyi vallás- és közoktatásügyi 

minisztertől. 3796. ein. szám.

________________________ 1900. szeptember 30.

Méltóságot! és Főt. Püspök Ur!

Olvasva Nagyméltóságodnak egyházmegyéje 
papságához folyó évi augusztus hó 26-án 6280 
sz. a. kelt Vili, számú, a hazafias irányú népi 
oktatás törvényszerű fejlesztése és biztosítása 
érdekében intézeti föpásztori körlevelét, őszinte 
örömmel látom abban Méltóságodnak a nép­
oktatás ügye érdekében tanúsított követésre 
méltó erélyét, bölcseségét, tapintatos szigorát és 
hazafias lelkesedését, melynek eme körlevél im­
már nem első megnyilatkozása s melyből egy. 
házmegyéjére, főleg a szegény föld népére az 
erkölcsi és szellemi jólét bőséges áldásának kell 
áradnia. Fogadja Méltóságod a népoktatásügy 
érdekében kifejteit hazafias és buzgó munkás­
ságáért őszinte köszönetéin kifejezését.

Budapest, 1900. szept. hó i3-án.
Wlassics s. k.

Arany napok Velenczében.
Egyik tanítónk sokszor verte a fejünkbe 

azt a bölcs mondást: amit téssz, okosan tedd 
és lásd meg a végét. Hát hiszen mondásnak 
szép mondás, de ember alig-alig valósíthatja 
meg. Ki láthatta volna meg előre, hogy az én 
1885-iki írásomnak az lesz a vége, hogy majd 
harmadszor kell megnéznem az Adria tenger 
egykori jegyesét és gyöngyét: Velenczét.

Ámde jött a parancsolat, nem kemény 
rendelet, hanem szelíd felszóllitás alakjában s 
menni kellett. Kismartonból a herczegi levél­
tárból gyönyörű régi levelek, pecsétek, czime- 
rek sokaságából szakitoltam ki magam, s neki 
vágtam én is 316 más magyarral egyben a 
magyartól annyira rettegett tengernek. De mire 
való a rettegés ma ? ! Hiszen Hegedűs Sándor 
kicsiny ember ugyan, de a róla nevezett hajó 
az már valami. Oly kényelmesen hasította a 
habokat, hogy csak olyan emberek inognak 
rajta, a kikkel a szárazföld is forog s oly se­
besen, hogy három óra helyett csak másfél 
órát késtünk, mert a három órával később 
történt indulás hibájából másfél órát helyre 
hozott.

A nyugvó nap utolsó sugarainál pillantot­
tuk meg Velenczét, azoknál haladtunk be a 
hid két erőssége közt s éppen este lett mire 
a Szent Márk-tér előtt »Hegedűs Sándor« meg­
állóit. S már most! Láttam én már sok kava­
rodást, vigasztaltak már engem is azzal, »hogy 
a zarándoklás nehéz foglalkozás«, de hajóról 
gondolába szálló türelmetlen, érlesitetlen s 
ennélfogva rendetlen magyar csapatot még nem 
láttam s azért e jelenet, e kiabálás, e veszeke­
dés »feledhetetlen« lesz előttem.

—• Mint kerít magának egy állást. Csak 
fináncz ne legyen! Lássa. Bemegy a bíró­
sághoz.

— Igen, de oda államvizsga kell.
— Hát leteszi. Hisz hányszor mondta, hogy 

még a csillagot is lehozná az égből, az pedig 
tán nehezebb mint egy államvizsga ?

Megrettentem.
Menjek neki egy államvizsgának. Még 

pedig mert meg akarok házasodni. De kérdés, 
hogy megkapom-e Jolánt akkor is. Az öreg 
Sóvágó nem igen megy bele, ha megtudja, hogy 
pénz nincs. Apám meg ház régi jó hírnevét 
bízta rám, hogy állítsam helyre. Hát akkor az 
én házam hírnevét miből tartom fenn ? Tán 
abból a rongyos 500 forintból, a mire ki fog­
nak nevezni ?

Mindezeket Jolánnal is közöltem aggodal­
masan.

— Bizony e kemény dió. De ne féljen tőle. 
Csak menjen neki a vizsgának, én addig be­
szélek apámmal és kiszínezem neki, hogy mi­
lyen szép egy állás az a bírói. Aztán a vizsga 
után állítson be egyenesen hozzánk.

Nekidüllem aztán mindenféle magán, váltó, 
kereskedelmi, köz meg a szent tudja miféle 
jogoknak és úgy el tudtam nézni, hogy milyen 
szépen vannak azok a könyvek bekötve. Ha­
nem a tanulás az egy kicsit nehezen ment. 
Nem is csoda! Öreg voltam én már ahhoz. De 
azért úgy képzeltem magam smint egy asztal­

hoz könyvekkel odalánczolt félisten, ki szerel­
mének ily nagy áldozatot képes hozni.

Egy örökös fogságból éreztem magam ki­
szabadulva, mikor végre a vizsgáló bizottság 
elé állhattam. Hogy mit kérdeztek nem tudom; 
én beszéltem, de hogy mit, azt se tudom. Csak­
hogy túlestem ezen is!

Örömrepesve sietek Sóvágóékhoz. Elsőben 
is az öregbe botiok bele

— Adjon Isten Illés bácsi. Hol van Jolán? 
Tudja-e, hogy lul vagyok a vizsgán? Éppen 
most tettem le.

— Igen? Aztán, hogy tette le?
— Jé, még elfelejtem megmondani. Hát... 

bizony . . . egyhangúlag nem képesítettek.
— Oszt’ mit tesz ez magyarul.
— Hat annyit . . . hogy megbuktam.
— Hát mi a kóringyáló csodát akar még 

mindig? Minket bizony nem fog bolonditani . . . 
Hát vén lányt akar a lányomból csinálni?

— Dehogy akarok. Hisz akár mindjárt 
elveszem.

— Elhiszem azt, De azt tudja meg. hogy 
úgy semmire a lányt nem adom senkinek Mig 
pedig azt a vizsgát leteszi, hát kell neki leg­
alább őt esztendő. Addig pedig nem várok sem 
én, sem Jolán. Alásszolgája!

Itt van ni! Ezért kínlódtam, tanultam 
annyit, hogy minden reményemet összeomolva 
lássam. J

Szinte vánszorogtam el a Sóvágó házból. ; 
- Mit csináljak? Jolán az enyém csak úgy lehet, 

ha lenne pénzem; ez nincs, mert az öregem 
megbukott, vagy pedig ha lenne állásom; ez 
sincs, mert én is megbuktam. Isten veletek 
szép álmok! Isten veled egyetlen Jolán . . • 
Isten veled rombadőlt ifjúságom!

Mi tenni valóm van még? Helyreállítom 
apám házának régi jó hírnevét. Ez a! De 
hogyan ?

Egy lutris bolt elé érek. Valami eszme, 
egy nagyszerű villant meg agyamban. Teszek a 
lutrira. De milyen számot ?

Ezen elkezdtem gondolkodni, mikor látom, 
hogy boldogságom tönkresilányitója jön felém 
egy fiakkeren, saját maga hajtva a lovakat.

Megvan! Beteszem a fiakker számát. 65! 
Mi van ma? Junius 22. Helyes! 6. 22. 65! 
Hatodik hónap, 22-ik nap, 65-ös fiakker. Óriási 
ándung!

A drukk beütött. Harmadnap jön utánam 
a lutris, hogy ternót ütöttem és nyertem pénzt, 
sokat, töménytelent!

Ezt az állapotot leírni lehetetlen. Elképzelni 
is csak az képzelheti el, kinek már hasonló 
jóban volt része. De tény, hogy meglehetős bol­
dog voltam. P.ögtön két czélt tűztem ki magam 
elé: Jolánt magamévá teszem és a ház régi hír­
nevét helyrehozom.

De hogy fogjak hozzá? Ezt a pénzt okvet­
len tőkésíteni, valamibe fektetni kell. Jolán1? 
nem kérek tanácsot, mert még sohse vált be, 
amit ajánlott. Vizsgát már nem teszek és tgj
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Nem azért tettem a feledhetetlen szót 
macska köröm közé, mintha valami idegen 
vagy ritka szó lenne, hanem azért, mert az 
egyik szónok éppen akkor használta e szót, 
mikor Magyarországon szokatlan s csak az 
olaszok hevessége, Istennel való barálkozása 
révén érthető jelenetet láttam. Javában szóno­
kolt dr. Szentkláray Jenő Csanádi kanonok 
Szent-Dónát muranói egyházában, Szent Gellért 
ereklyéinek hü őrizőjében, éppen azt mondotta: 
feledhetetlen pillanat ez, a mikor egyszerre 
kegyetlen trombita-harsogás, a Csanádi püspök 
belépte, után na rengeteg sokaság betódulása és 
erőszakos visszaszorítása szakitotta meg a be­
szédet. Ismétlődött e jelenet az olasz szónok 
Cerutti Liugi plébános beszéde alatt s ekkor 
már az egyház déli kapuját ki kellett nyitni, a 
sokaságot be kellett ereszteni s addig a szónok 
szépen várakozott.

Ezek azonban s egyéb kellemetlenségek 
nem akadályoznak abban, hogy 1900. szept. 
24-ikét és szept. 25-ikét, azt a két napot, a 
melyen a magyar zarándoklat Szent-Gellért 
első Csanádi püspök és vértanú ereklyéinek ün- 
nepies tisztelete végett Velenczében tartózko­
dott, aranynapoknak ne nevezzem. Azok a fé­
nyes isteni tiszteletek, felvonulások, az a maga 
nemében páratlan körmenet oly gyönyörűek, 
oly lélekemelőek voltak, hogy e napok méltán 
a feledékenység rozsdáját nem ismerő arany 
napoknak mondhatók s engem is arra kény­
szerítenek, hogy a múltat elhagyva a jelent 
próbáljam elég ügyetlenül lefesteni.

Szept. 24-én reggel 7 órakor gyülekeztünk 
a Szent Márk-téren is indultunk ki gőzhajón 
(vaporetat) ki gondolán Muranoba. Ez is olyan 
Velencze-formn város, híres üveggyára, de csak 
4000 lakosa van. De azért, mint annyi más 
kis olasz városnak, két szép temploma van. 
Mi csak Szent Dónát templomába igyekeztünk. 
Gyönyörű bazilika-stylben épült három hajós 
templom ez, menyezete nincs le padolva, az 
egész tetőzet a f délig látható, mint a régi ró­
mai Szent Péter templomban. A főoltár előtt 
hatalmas, mintegy 3 méter magas viaszgyer­
tyáktól körül vett emelvény alatt állott azon 
üvegszekrény, amelyekben Szent Gellért erek­
lyéinek legnagyobb részét őrzik. Az ereklyék 
most már csak Szent Gellért csontjaiból állnak, 
de ezek viaszból készített fejbe, kezekbe s lá­
bakba vannak elrejtve — külön fenntartott he­
lyek voltak a zarándokok számára s ott ké­
nyelmesen hallgathatták a szent beszédeket, lát­
hatták az istenitiszteletet.

Megjelent Sarto József velenczei patriarka- 
kardinális is.

Szentkláray és Cerutti Lajos beszédei 
után következett az ünnepies szent mise. 
Ilyet láthattak a magyarok, de az olaszok ba-

biró se leszek. De mi legyek ? Kerékgyártó ? 
Arról már lekéstem. Megvan! Fiakkeres leszek 
én is!

Eleinte magam is nevettem rajta. De hát 
miért ne legyek? Van hozzá elég pénzem!

Tényleg pár nap alatt berendezkedtem 
gyönyörű lovaim és szép, kényelmes fiakkeriem 
voltak egyelőre bérelt házban. És az üzlet ment 
kitünően, úgy, hogy nem győztem a sok ren­
deléseknek eleget se tenni. Az öreg Sóvágónak 
hatalmas versenytársa akadt bennem. Nekem 
pedig nem kellett több.

A bérkocsi állomáson aztán szóba kerül­
tem vele. Elkezd panaszkodni, hogy rontom az 
üzletét.

— Hiszen bátyám, azon könnyen lehet se­
gíteni!

— Hogy-hogy öcsém ?
— ügy ni, ha tán összecsapnánk a két üz­

letet és bátyám nekem adná Jolánt.
— Mondassz valamit öcsém. Látod, igy 

már van értelme.
— Hát gilt ?
— Gilt, az áldója ne legyen, legalább nem 

tehetsz magadnak szemrehányást, hogy koldus­
nak adtam a leányomat.

így aztán az egyik égető kérdést rendba- 
hoztam.

Most pedig hozzá látok apám házának régi 
jó hírnevét kireperálni.

jósán, mert az ő papjaik egész másként szók- 1 
tak segédkezni. Volt is az olasz papok részéről 
elég bámulat.

Csakhogy aztán a magyarokon volt a bá­
mulás sora. A velenczei pátriárka mege gedte, 
hogy ez ünnepies alkalommal Szent Gellért 
ereklyéit azon monostor egyházába vigyük, a 
hol egykoron Szent Gellért apát vala s a hon­
nan megindult végeredményében hazánkba ve­
zető útjára s ez volt a velenczei Szent György 
egyház a Márk-térrel szemben. Ez átvitel nem ; 
történhetett másként, mint gondolán.

Tudtam, hogy az olaszok fényes körmene- í 
tekel tudtak és szoktak hajdanában szervezni, ’ 
de nem gondoltam, hogy ilyet most is csinál- ; 
nak — ha hagyják őket. — Valami 10—15 ; 
társulat külön lobogókkal, 30—40 talpig érő 
fehér hímzett ruhába öltözött vállkötővel díszí­
tett másfél méter magas gyertyákat vivő gyér- ; 
mek, aztán 12—14 szintén ékesen fehérbe öl- ; 
tűzött s a már említett hatalmas gyertyákat 
vivő férfi, majd a városi zenekar, a tömérdek 
pap, szerzetes az ő külön-külön ruháikban járt 
az ereklye tartó előtt; 4 kanonok vitte Szent 
Gellért ereklyéit ki, az e czélra gyönyörűen fel­
díszített angyalos és oroszlános bárkához.

Oly hatalmas körmenet, a melyben 3—4 
ezer ember vesz részt a szárazföldön is lassan 
rendezkedik, hát még mily lassú az, ha a kör­
menet javarészének hajókra kell szállnia. Meg­
tartott jó félórát, mig az ereklyés szekrényt a 
bárkára tették s utána Dessewffy püspök, vele 
a kardinális, az apátok, majd a többi olasz és 
magyar papok s az összes magyar zarándokok 
hajókra s gondolákra szálltak. S ismét sok 
időbe került, mig e temérdek hajó s bárka 
Murano csatornáiból kikerülve, a Muranó és 
Velencze közt elterülő hatalmas vizen rendbe 
állott. Hanem akkor e körmenet vagy inkább 
hajózás páratlan, másutt el nem érhető lát­
ványt nyújtott. Elől haladt a zenekart vivő 
vaporetto s az élelmes 
hozzákötötték a maguk 
kis gőzös olyanformán 
nagy lúd körül sok kis 
ereklyét vivő bárka, a 
utóbb a diszbe öltözött

gondolások csakhamar 
hajócskáit, úgy hogy a ;
nézett ki, mintha egy 

liba kereng. Azután az 
püspököt s kardinálist, 
kanonokok s diszma- > 

gyarba öltözött urakat vivő gondolák következ­
tek. Majd ismét más vaporetto, körülvéve a ’ 
zarándokok gondoláitól, rekesztette be a mene­
tet. Velencze összes harangjai zúgtak s gyö­
nyörű méla hangúkon hallatszottak ki a ten­
gerre. Megkerülte a menet Velencze északi ré­
szét s a Cannaregio nevű csatornán bevonult 
Velencze második büszkeségébe, a Canal • 
grand e-ra. í

Micsoda bámulat és érzés vett itt erőt j 
azon, a ki tudja, hogy a Canal grande vízből ’ 
kiemelkedő palotáiban hajdan a világ urai ha- < 
zánknak sokszor szövetségesei, de sokszor el­
keseredett ellenségei az önfeláldozás, de sokszor 
az aljasság mintaképei lakoztak. 1381-től 1403 ig 
minden évben látta ugyan Velencze a magyar 
zászlót, de csak kényszerűségből, a turini béke­
kötés értelmében, azóta pedig rengeteg idő el- I 
telt a nép, jórészben még a müveit osztály is, j 
elfelejtkezett a magyarról. Osztrákot, németet, ; 
francziát vagy angolt ismert, de magyart alig, ; 
a magyar nemzet független államiságáról pedig 
fogalma sem volt. Most pedig a körmenet egyik 
tagja, Rajner szegedi főkapitány, a magyarok 
díszes öli özeiében viszi a zászlón a magyar ; 
nemzeti szalagot s a nép tisztelettel, testvéri sze­
retettel üdvözli azt. A körmenet vallásos mi­
volta megtiltja a népnek az éljenzést, de nem 
akadályozza meg, hogy egy-egy ékes magyar 
ruhást meg ne tapsoljon. Elhaladunk a Sagredo 
palota mellett, a melynek építője Szent Gellért 
családjának tarlá magát. Jobbról egymásután 
látjuk a Pisani, Giustiniani és Contarini, balról 
a Bembo, Dandolo és Morenigó palotákat s 
hogyne jutna eszébe az embernek az a pisani 
admirális, aki 1379-ben annyit ostromolta a 
magyar-dalmát városokat, az a Giustiniani, kit 
a magyarok 1373-ban Sacile-nél oly keményen 
megvertek, az a Dandolo Henrik, a ki 1204-ben 
Zárát elrabolta» ta, vagy a másik Dandolo. a 
történetiró, a ki hazánk múltjáról müvében 
annyiszor megemlékezik, az a sok Contarini, 
Mocenigo, Bemkor, a kik mint hadvezérek vagy 
követek hazánkkal annyiszor összeköttetésben 
állottak. A Szent-Vitályos templom takarta el 
szemünk előtt azt a Mordini-palotát, a hol III.

András királyunk a gyermekkorát élte s a hon­
nan ő, anyja, nagybátyja hazánk sorsának inté­
zésére kiindultak.

De m m a háború vagy politika vagy ke­
reskedelem férfiainak szólt a mi körmenetünk 
s bármily szépen fel voltak ékesítve a komor, 
romladozó paloták, nem állottunk meg mellet­
tük, hanem haladtunk azon egyház felé, e hon­
nan nem fegyvert, nem selymet, nem fűszert, 
hanem kér. kath. hitet hozott egy velenczei 
férfiú hazánkba. A Canal grandéból kiérve éppen 
szemközt találtuk Szent György nagyobbik egy­
házát (San Giorgo maggiore-t). Oda vonultunk 
a ragyogó nap teljes fényében s e feledhetetlen 
körjárat emlékével. Oda helyeztük Szent Gel­
lért ereklyéit, a hol életében annyit járt, kelt, 
tanult s imádkozott.

Aznap este Szent Márk egyházának világ­
hírű tere talán először hallotta a szegedi kath. 
tanítójelöltektől előadott magyar himnuszt s ta­
lán először tapsolta meg a velenczei nép az 
előtte idegen éneket. Másnap, szept. 25-én még 
kétszer látta a díszbe öltözött magyar zarán­
dokokat. Először reggel 9 órakor, a mint a 
Szent György templomba átvonultak az ünne­
pies hálaadó istentiszteletre s 12 órakor, midőn 
onnan visszatérve, a velenczei kardinális-pát­
riárka előtt, tisztelegtek s a szives fogadtatást 
megköszönték. Szent György mai temploma nem 
az többé, a melyben egykor Szent Gellért imád­
kozott s szent misét mondott, ezt 600 évvel 
később építette Palladio, de kétségtelenül ugyan­
azon helyen áll s azért bizonyára érthető meg­
hatottságunk midőn azon helyen hazánk Szűz 
Mária képévid ékített lobogóját a Csanádi püs­
pök megáldotta, midőn a szent misét a Minden­
hatónak bemutatta s érthetők a Csanádi püs­
pöknek könnyei, midőn Szent Gellért ereklyéi 
előtt hálát adott az Ur Jézusnak, hogy Szent 
Gellértet hazánba vezérelte s üdvösségünk egyik 
eszközévé tette.

Még két dolog jutott e közben eszembe. A 
velenczei nép megtapsolt két diszruhás magyart 
s pedig az egyiket Seemayer-nek, a másikat 
Rajnernek hívják s lehet, hogy nagyatyjuk még 
nem beszélte a magyar nyelvet. Vájjon tévedt-e 
nép? Nem, mert e férfiak valóban magyarok 
bár származások nem ér föl Árpádik. Magyarok 
lettek szívben, nyelvben s ruházatban, meg­
mutatták ezt azzal, hogy magyar zarándoklatba 
magyar zászló alá állottak. S mármost melyik 
álláspontnak van igaza? Hunnak-e, 
szer nt csak Henczidától Bonczidáig 
magyar s a többi mind »jött-menl«, 
nak a mely a legerősebb kötelékkel, 
egység kötelékével köti a magyarhoz 
származásút s pár emberöltő alatt 
teszi, s midőn a jó Isten is úgy akarja Hunya- 
dyakat, Zrínyieket teremt?

A másik dolog az volt, hogy éppen ezer 
évvel ezelőtt a pogány magyarok vakmerőén 
megtámadták Velenczét, de természetesen veres- 
séget szenvedtek. Most a keresztény magyarok 
képben márványlapokon is megörökített, örven­
dező fogadtatásra, szeretette találtak.

Legyen az is egyik diadala annnak a kér. 
kath. vallásnak, a mely nem semmisíti meg, 
hanem testvérekké teszi a nemzeteket, legyen e 
tudat is egyik emléke a velenczei arany­
napoknak. K J.

a mely 
terjed a 

vagy an- 
a vallásos 
az idegen 
magyarrá

A hét krónikája

Sár, vagy por?

a

Félünk az esőtől.
A felhők kezdenek összegyűlni az égen, de 

politika egén is.
Nem tudni, mi lesz belőle: vihar vagy 

csendes eső? Csak a vége bizonyos: sár.
Nagyváradon, különösen e sorok szerény 

Írójának veszedelmet jelent a sár legújabb 
időkben. Elég szerencsétlen vagyok u. i. anagy- 
piaczon lakni, a hol eddig nem volt semmi­
féle járda. Az ottani három tanintézet igazgatói 
buzgalmukban felírtak a tanácshoz, adjon az 
odajáró gyerekekre való tekintettel járdát. A 
tanács összeült és hordatott az iskolák környé­
kére térdig érő homokot.
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Ezzel a járda kérdés alaposan és gyökere­
sen meg van oldva: a járdán nem jár arrafelé 
senki sem

Ulóvégre a bokáig érő por mégis csak 
kellemesebb, mint a térdig érő homok.

De ha eső talál esni, akkor nem homok és 
por, hanem csak sár és sár közt lehet válo­
gatni; a mely választásnak ismét csak egy alak­
zat fogja busás hasznát látni: a suszterem. Igaz, 
hogy az én zsebemből nem. Mert ha a tanács 
czipőgyilkoló járdát adott, adjon czipőjavitási 
illeték-egyenértéket is. Ezért fogok folyamodni 
a legelső eső után.

S ha elutasítanak?
Felebbezek I i

Felebbezések.

A felebbezés úgyis kezd Nagyváradon di­
vatba jönni.

Hajdanában Istenben boldogult Justh Sán­
dor bátyánk volt az állandó felebbező. Később 
rátestálta ezt a kellemetlen hivatalt Szokoly 
Tamásra. A derék ügyvédnek azonban elég 
felebbezni valója akad a saját fizető védenczei 
érdekében, mit felebbezzen a város javára is? 
Hiszen Nagyváradot már úgyis végrehajtással, y 
liczitáczióval fenyegeti Wlassics, ez ugyan nem | 
fizet. I

Ellenben fizet a felebbezésért az ellenpárt j 
válogatott gorombaságokkal. Igazán nagy bátor- ' 
ság Hoványi Gyulától és Kazay Kálmántól, hogy | 
ezekkel a gorombaságokkal szembe mertek | 
szállani s egy kerek klikk akaratát nem enge- ; 
dik érvényesülni a város akarata helyett.

Anakronizmus.

Ez is csak nagyváradi szokás. Nálunk 
akárki nyer, a közönség vészit. Épp úgy, mint 
a lóversenyeken, a hol Tisza István gróf nyert 
váratlanul s a közönség kétszer veszített hatalmas i 
összeget. I

Szüksége is volt a Tisza-névnek egy kis 
nyereségre, mert ezen a héten sok vereség 
érte. Apponyi Jászberényben még csak nem is 
tartotta érdemesnek fog'alkozni velük, pedig 
hej beh sokan szerettek volna ez alkalommal 
neki rontani a nemes grófnak! Nem adott ne­
kik alkalmat Apponyi; még a heveskedő Szent- 
iványit is csillapította:

— Anakronizmus!
De azt nem mondta meg, mi az anakro­

nizmus ? Szentiványi beszéde-e, vagy talán 
inkább Tisza Kálmán, a kopott ketyegő?

A ki tudja, értse meg.
Kakkuk óra.

A másik vereséget maga Tisza Kálmán 
mérte saját magára. Alig ketyegte el Nagyvára­
don a tizenharmadik órát szokott pontosságá­
val, Pápán az órák még érdekesebb fajtáját 
mutatta be.

A kakukkos órát.
Egy kis ajtó kinyílik s kijön egy pöttön em- ' 

berke. Meghajlik jobbra balra, aztán kihúzza a 
kardját, vitézül vagdalkózik jobbra-balra, me­
gint meghajlik s a gyerekek örvendező kiálto­
zásai közt eltűnik. Milyen vitézül tud har- 
czolni!

így próbált vagdalkózni Tisza Kálmán is 
Pápán a pápa, a katholiczizmus ellen. Persze, 
csak ő és a gyermekek voltak elragadtatva a 
szép hatvágásaitól. Sőt még a felnőtteknek is 
tetszik az ilyen érdekes figura.

Milyen régi óra s mégis milyen jól 
mozog I

Az igaz, hogy az ütése sem pontos. De 
mulatságnak igen kedves, ha nem is kel­
lemes.

Pénzügyek siralma.

i Csak az a bosszantó, hogy ilyen alkalmak- 
> kor mindig odabigygyesztik:

Nagyvárad szeretett képviselője.
< Nekünk mindenképp csak a veresség jut. 
i Még a pénzügyekben is. Pedig a statisztika a 
; megmondhatója, hogy nem szűkölködünk fináncz- 
! kapaczitás-specziesben.
j Nagy nehezen sikerült a tulkiadásokat 

17%-ról 12%-ra leszállítani s erre büszkék 
; vagyunk.

Ellenben a bevételeket nem emelték egy 
I vassal sem. Sőt a tanácsnak majdnem sikerült 
i a bevételeket leszállítani a kiadások helyett.

Jövőre ne legyen tehát meglepetve a kö­
zönség, ha ilyen eredménye lesz a zárszám­
adásnak:

Bevételek leszállítva 50%-kal.
Kiadások felemelve 50%-kal.

Es ez megtörténik a fináncz-zseni-speczies 
ősi hazájában, Nagyváradon.

Avagy ezek az adófizetésnél nem bizo­
nyulnak olyan nagy tehetségeknek?

Mikor a szám semmi.

Ez az, a mikor a szám nem pótol min­
dent. A mint azt Szivák Imre is őszintén be­
vallotta, mondván, hogy a liberális párt azért 
nem tud semmit produkálni, mert nagyon so­
kan vannak.

Nálunk sem ártana a városházán egy bi­
zonyos párlárnyalatból felállani valakinek s ki­
jelenteni:

— Nem ér ez igy semmit. Sokan vagyunk, 
minden jó dolgot megakasztunk, semmi jót 
nem csinálunk. Ellenzéknek maradjon itt egy 
harmadrészünk, a többi fölösleges.

Akkor nem kellene felebbezni és a miatt
■ nem kellene némely lapoknak köhögni.

Színészek vonulása.

No de reméljük, ha megnyílik a színház, 
egy kissé elterelődik a figyelem ezekről a nem 
kellemes közdolgokról. Nem fogunk kutatni 
megtalálhatatlan kvalifikácziót, hanem csak 
olyan minősítést, a mi látható és hallható (fő­
leg a hölgyikéknél.)

Öreg férjek és gazdag (de nem csinos) fe­
leségek éppen azért várták aggódva a tegnap 
délelőtti alföldi vonatot s nagy volt a boldog­
ság, mikor látták, hogy a bevonuló kocsik nem 
mesésen elegáns színészekkel és még meséseb­
ben fess színésznőkkel, hanem csupa szakállas 
oláh papokkal van tele.

— Hisz ez nem is veszélyes társaság!
Nem a’ csak Mangra Vazul jött a tábor­

karával.
De azért a rettegett veszedelem sem ma­

radt el. Délután hosszú sor kocsi vágtatott vé­
gig a Fő-utczán s a nagyváradi sétálók öröm­
repesve (részben dühös oldalpillantásokkal) üd­
vözölték a kedves színházi élet kezdetének hir­
detőit.

Első fellépésük nagyon tetszett: egy fiak- 
kerben hatan, konfliban hárman ültek csak, a 

' mi gondos takarékosságra vall.
■ Hanem ha a színésznők is ilyen takaréko- 
' sak lesznek mindenben . . .

Művészeti siker.

A jövő zenéje a művészet. Ennek érdeké-
■ ben működik most a Szigligeti-Társaság nagy 
' buzgalommal és bizonyára fényes eredménynyel.

Olyan lelkes rendezőség, mint a milyet 
J összeállítottak, csak sikeres munkát végezhet.

Egy fényes sikert már is följegyezhet a bi­
zottság: e sorok szerény Íróját, egy leendő
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megátalkodott agglegényt megházasitottak és a
feleségem nevét vették be a rendezőség közé!

Minél kevesebb részvétnyilatkozatot kér

K. A.

ÚJDONSÁGOK.í i 
( — 
j TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi inuzeum (Schlauch-park) 
’ nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától Ml 

1-ig és d. u. 8—b-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
i d. u. 8—6-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

i Szept. 80. Az iparos ifjak szüreti mulatsága a Sasban. 
' Szept. 80. Országos kerékpár-verseny Nagyváradon a 

Sporttéren, d. u. 2 órakor.
Szept. 30. A hegyközség közgyűlése a városházán d. e 

i 11 órakor. 1 
j

* A Szí. László templom renoválása. Két 
i hét óta állandóan nagy néptömeg álldogált a

Szt. László-templom körül s akinek arra vitt 
el útja, el nem mulasztotta, hogy fel ne tekint­
sen a templom tornyára, amelyen állandóan ott 
dolgozott egy derék, de vakmerő iparos segéd. 
Felhő Pálnak hívják ezt a fiatal legény embert, 
aki igazán megérdemli a kenyeret, amelyet ne­
héz munkájával keres. Valóságos látványosság 
számba menő produkczió volt maga az, hogy 
állandóan egy trapez-féle keskeny hintapadon 
ülve dolgozott (festette a toronysisak bádogját), 
mely egy csigával a kereszthez volt erősítve. 
Hogy pedig ezt a trapézt a kereszthez erősít­
hesse, a villámhárítón kellett felmásznia. Olyan 
könnyedséggel dolgozott ott, mintha a legszi­
lárdabb talajon állana; s az oda való felmá­
szást olyan csekélységnek vette, hogy nem egy- 

j szer leszállóit a magasból — czigarettát vásá- 
j rolni. Pethő Pál holnap befejezi a munkát s 
: azután hazamegy, beáll ujoncz-bakának Szabad­

kán, ahonnét bizonyára Budapestre küldik----
■ a léghajós osztályhoz. Pethő különben Kladek 

János jászai vállalkozó segédje, akinek olyan
I nagy e nemű vállalata van, hogy most egy- 
; szerre 18 helyen dolgozik, mindenütt templo- 
j kát épit és renovál. A Szt. László-templomon 
i most csak a bádo,.festést csináltatja meg a 
’ kegyur, a nagyváradi lat. szert, káptalan; az
■ épület renoválása a tavaszra marad.

* Bérmálás Tótteleken.. Dr. Belopotoczky 
! Kálmán tábori püspök, nagyváradi kanonok ma 
i végzi be bérmautját Tótteleken, hol egyúttal a 
í csatári bivek is fognak bérmálkozni. A tábori 
í püspök, ki tegnap érkezett vissza békésmegyei 
i bérmautjáról, reggel 7 óra után indul kisére-
■ tével a bibornok kocsiján Tóttelekre, hol 
! bandériummal várják az illastris főpapot.

* Áthelyezett kir. herczeg. Ismeretes ol- 
• vasóink előtt, hogy a Zágrábban nemrég meg­

tartott kath. nagygyűlés alkalmával Lipót Sal­
vator főherczeg táviratilag üdvözölte Strosz- 
mayer püspököt, a szomorú hitre vergődött 
izgató szláv püspököt. Ez a távirat udvari kö­
rökben kínos hatást keltett s ennek következ-

; ményeként tekinthető a következő rendelet, 
mely a hivatalos lap tegnapi számában je­
lent meg:

Ö császári és apostoli kir. Felsége Lipót 
Szalvator főherczeg altábornagy ur ő Fensé­
gének, a 36. gyalog hadosztály parancsnoká­
nak, a 25. gyalog hadosztályhoz hasonló mi­
nőségben való áthelyezését legkegyelmesebben 
elrendelni méltóztatott.

* Kegyadomány. Dr. Schlauch Lőrincz 
bíboros püspök havi kegyadománya, 600 korona 
október 1-én délután 2 órakor fog kiosztatni a 
koldusápoló intézetben.
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* Hajsz» egy betörő után. Nagyszerű to­
jást tetV tegnap este a nagyváradi rendőrség. 
A budapesti főkapitányság táviratilag értesítette 
rendőrségünket, hogy egy Bozsik György nevű 
fflber a fővárosban betöri és sok ékszert, 

Lonkivül 382 korona készpénzt elemeit és a 
looolt tárgyakkal valószinüleg Nagyvárad felé 
vette útját. A sürgöny délután 5 óra tájban 
érkezett meg, mire a széleskörű nyomozást 
megindították és nem is eredménytelenül.

Pataky Károly rendőríogalmazó egy őr­
járattal indult utána és az Újváros összes 
mulatóhelyeit felkutatta, mig a másik őrjáratot 
Olaszi városrészbe küldte. Ennek az őrjáratnak 
a vezetője Grenyo István rendőrtizedes egy 
ninczértől megtudta, hogy a keresett betörő pár 
perczczel előbb elment a vendéglőjükből és 
Aldás-utcza felé ment.

A rendőrlizedes utána sietett s a mikor 
a rendőrt az utcza sarkán álló Bozsik észre­
vette, eszeveszett szaladással iramodott végig 
az Áldás-utczán, keresztül a Körözs-korzón, a 
merre a rendőr szintén szaladva követte.

A betörő ezután a Nagy Sándor-utczába, 
onnan a Széchenyi-térre szaladt, s már el is 
menekül, a mikor Grenyo rendőrtizedes kiabá­
lására arra menő négy joghallgató útját állotta, 
s így sikerült is a rendőrtizedesnek nyakon- 
csipni a gazembert.

Erre bekísérték a rendőrlaktanyába, a hol 
Pataky rendőrfogalmazó hallgatta ki.

A szaladástóí és félelemtől lihegő betörő 
remegve, minden tagadás nélkül bevallotta az 
egész lopást. Elmondta, hogy Pecze-Szőllősről 
származik és már régóta tartózkodott Buda­
pesten.

A motozásnál nem találtak nala semmit, 
mire Pataky rendőrfogalmazó kérdésére be­
vallotta, hogy mikor hajszolták, az összes hol­
mit egy zsebkendőbe bekötve, bedobta Széche- 
ny.-téren egy kertbe.

Ezen vallomás alapján a rendőrfogalmazó 
tényleg meg is találta a polgármester kert­
jében.

A kis csomagban egy tula órát arany 
lánczczal, három arany gyűrűt és két darab 
öt koronást találtak. A többi hiányzó pénzre 
azt mondta, hogy elköltötte, a mi nern felel 
meg a valóságnak, mert a rendőrség már an­
nak is a nyomában van.

A sürgönyben a nála talált 3 aranygyűrű­
ről nem volt szó, s igy valószínű, hogy azokat 
útközben szerezte be.

Jelenleg már a rendőrség börtönében pi­
heni a nagy futás fáradalmait.

* Nem lesz villamos elgázolás. Kevésszer 
volt izgatottabb városi közgyűlés, mint mikor a 
villamos vasút ügyét tárgyalták. Hogy a közúti 
párt honnan merítette azt a feltétlen bizalmát, 
hogy a Trösztnek reális, csengő forintokban 
megfogható ajánlata daczára is a közúti mellett 
korteskedett, korteskedett oly szenvedélyesen, 
hogy csak a legszubtilisabb taktikai fogásokkal 
tudta a Tröszt kezéről elütni a konczessziót, 
ezen bizalom alapját nem ismerjük, de jó volna, 
ha most elő állanának vele.

Hogy a közútinak nem volt a villamos 
vasútra pénze, azt tudtuk, hogy most sincs, azt
is tudjuk s hogy nem is lesz, több mint való­
színű, hisz már újból lefelé jár a konczesszió 
és még csak hire-hamva sincs a villamosnak.

Most azonban forduló ponthoz ér a kérdés. 
Illetékes helyen a jövő hő közepén határoznak 
a vasút engedélyezés ügyében s az engedélyes 
vállalkozó tartozik jövő év márcziusában hozzá 
fogni az építéshez.

Gondolom holmi 262,000 koronáról is van 
itt szó, melyet az engedélyes tartozik a város 
kasszájába befizetni, melynek kamata már be 
van véve az idei költségvetésbe, de csak papi­
roson.

íme, a villamos vasút gyönyörűséges álla­
pota, mi mellett igen gyenge vigasztalás az, 
hogy még a konczesszió a közüli kezében van, 
addig nem lesz villamos elgázolás városunkban, 
meri villamos sem lesz.

* Megjöttek a színészek ! Délelőttre vár­
tuk őket s helyettük nem csekély meglepetésre 
Mangra Vazul jött meg. Pedig ott volt már 
egynéhány szinházlátogatandó ur, a kik ugyan­
csak türelmetlenül nézegették az órájukat. Valaki 
azt is mondta:

— Nem bírja a vonat a sok színészt.
— Dehogy nem 1 felelt valaki. Hiszen üres 

a zsebük.
De bizony csak nem jöttek s a kigyült 

közönség kedvetlenül hazaoszlott.
Délután fél hatkor érkeztek meg valósággal 

és vissza vonhatlanul. Fürgén ugráltak le a 
kocsikból, mint az könnyükedélyü és könnyű 
zsebü bohémekhez illik, aztán épp olyan gyor­
san egy-kettőre kocsikba ültek s hosszú sorban 
hajtattak végig a Fő-utczán.

Ez a nagy gyorsaság nem tetszett néhány 
leendő színházi smokknak. Annál jobban tetszett 
azonban Jelinek bátyánknak, mert igy legalább 
egysorjában hajtattak végig a boltja előtt. Ki 
is állott a boltajtóba s úgy számlálta az 
»anyagot.«

— Egy csokor, két csokor, három csokor. . . 
sok csokor! Pattanj gyerek, mondd meg 
odahaza, ezentúl puskával őrizzék a rózsá­
imat !

* Daukóék elutazása. Bankó Pista, a 
magyar nótakirály tegnap tartotta búcsuelő- 
adását. a Bazár éttermében, hol rendkívül dí­
szes és nagyszámú közönség volt jelen és hálás 
tapsokban és éljenekben részesítette a szerény 
művészt, ki annyi kellemes estét szerzett a 
váradiaknak. Tegnap délelőtt utazott el a tár­
saság Szabadkára, honnan Szolnokra fognak 
rándnlni, Szolnokról pedig Budapestre, hol is 
az Orient kávéházban fognak játszani. A tá­
vozó nótakirály megígérte, hogy a jövő nyá­
ron ismét ellátogat Nagyváradra, s igy ismét 
alkalmunk lesz majd gyönyörködni a lélek­
emelő magyar nótákban.

* Gyászrovat. Járossy Károly dr. a nagy­
váradi kir. ítélőtábla egyik kiváló bírája tegnap 
hosszas betegség után Budapesten elhunyt. 
Halálát két leánya s kiterjedt rokonsága gyá­
szolja. A gyászhirre a kir. ítélőtáblán és a 
törvényszéken kitűzték a gyászlogót. A bánatos 
család iránt általános a részvét városunk elő­
kelő társadalmában, melynek az elhunyt ked­
velt és szeretett tagja volt.

* Eljegyzés. Nagy Károly vasúti altiszt 
tegnap tartotta eljegyzését Gál Antal helybeli 
polgár kedves és szeretetreméltó leányával: 
Mariskával.

* Újjá épített iskola. A közel 3000 forint 
(6000 korona) költséggel renovált pecze-szőllősi 
róm. kath. elemi népiskolában a beiratások f. 
év okt. hó 1—3-ig lesznek s igy az 1900—901. 
évi tanév f. év október 4-én veszi kezdetét. A 
nagyobbmérvü építkezés Pecze-Szőllős nagy­
lelkű plébánosának közbenjárására egyházi alap­
ból, Főmagasságu Bibornok püspökünk enge­
délyezése folytán történt.

* Országos szédelgő. Alig van nap, hogy j 
Goldenthál Zsigmond volt nagyváradi órás ne 
hallatna magáról. Nagyváradon nem űzhette ' 
szédelgéseit s most úgyszólván az egész vidé- ! 
két boldogítja gaz manipulácziőjával.

A tulkai tudósítónk értesítése szerint a j 
múltkor Tulka községben járt s azt mondta, • 
hogy ő „Goldstein“ nagyváradi órás s most a ■ 
vidéken órajavitással foglalkozik.

A szokott hízelgő modorával sikerült is ! 
hálójába keríteni Weisz Ignácz ottani keres- j 
kedőt, a ki felesége aranyóráját adta át javítás l 
végett. 1

Sokáig várták vissza Goldenthal Zsig- ! 
mondot, az azonban csak nem iött vissza. — t 
Weisz ekkor rosszat sejtett és feljelentette a ! 
szédelgőt, mikor azonban keresték a községben, I 
már csak hűlt helyét, találták.

Most mindenütt kutatják a svihákot, a | 
kinek számtalan hasonló eset van a ró- ‘ 
vásán.

* Egy praktikus találmány. Huszár E. 
érdekes ajánlattal lép a tanács elé. Ugyanis 
fényvetitésekkel eszközölné a reklamhirdetése- 
ket a színház vaskorlinájára az előadás meg­
kezdése előtt és felvonásközökben, melyek a 
praktikust az érdekessel igen szépen egyesitik. 
Praktikusak a hirdetések, mivel a fénysugarak 
a vasredőnyön semmiféle nyomot maguk után 
nem hagynak. Érdekesek a hirdetések a kivitel 
művésziességénél fogva is. Huszár E. ugyanis 
igyekezni fog lekötni a közönség figyelmét a 
hirdetések megragadó szinpompájával és válto­
zatos kivitelével. A hirdetések könnyen olvas­
hatók lesznek és a szemre lehetőleg kellemes 
benyomást tesznek. Mindenesetre szép volna s 
részünkről óhajtjuk, hogy ezen egészen uj ta­
lálmányt színházunkban annyival is inkább en­
gedélyezné a városi tanács, mert még e talál­
mány sehol nincs meghonosítva csak Németor­
szág fővárosi színházaiban, hol a legnagyobb 
tetszéssel találkozik és a feltaláló Huszárnak 
közeli rokona s csakis neki engedélyezné az uj 
s mindenesetre érdekes reklamhirdetéseket.

A városra nézve nemcsak kellemes volna 
e terv kivitele, hanem egyszersmind szép anyagi 
haszonnal is járna, mivel az ügyes vállalkozó 
10 évre 20,000 koronát fizetne a városnak a 
puszta engedélyért.

Részünkről ajánljuk a tanács pártfogásába 
a szép és minden tekintetben életrevaló talál­
mány elfogadását annál is inkább, mert tudva­
levőleg az is szóba került, hogy a vasfüggönyre 
hirdetéseket mázoljanak. Ez a Huszár féle ta­
lálmány szebb, eredetibb, és a mi fő: nem 
rontjuk vele a vasfüggönyt.

♦ Gyurkovits Vincze temetése. Nagy 
részvét nyilvánulása mellett ment végbe tegnap 
délelőtt Gyurkovits Vinczének, a gróf Zichy 
uradalom inspektorának a temetése uri-utcza1 
lakásából. A temetési szertartást Dénes János 
ez. kanonok végezte segédlettel; ezután a 4-es 
fogatú üveges halottas kocsira helyezték a di- 

i szes érczkoporsót s az olaszi-i plébánia tem-
• plomba ment a gyászmenet, hol a megboldogult 
! lelke üdvéért gyászmise tartatott. Innen az 
. olaszii közsirkertben levő családi sírboltban
• örök nyugalomra helyezték a megboldogult 
i hamvait. A díszes koporsót elborították a szebb-
• nél-szebb koszorúk a következő felírásokkal:

Szeretett bátyámnak — Cornél és Sarolta.
Felejthetetlen bátyjoknak — a gyászoló test­

vérek.
Szeretett jó rokonnak — a gyászoló ro­

konság.
Szeretett nagybátyjoknak —■ Nádor és Gizella. 
Hálás megemlékezésül — Gróf Zichy Ágoston. 
Tisztelet és részvét jeléül — Cseresznyés Al­

bert és családja.
• Részvéte jeléül — Özv. Wöber Jánosné.
I Tiszteletük jeléül — A bihar-diószegi ura-
• dalom.
■ A díszes temetést Weiszlovits Adolf és fia
• rendezte a legnagyobb rendben.
j ♦ Elveszett. A Rimanóczy szállótól a pénz-

■ ügyigazgatóságig, a fő-utczán keresztül elveszett 
j egy női óra, több zsuzsuval. Az óra nem ér­

tékes, de kedves emlék volt. A károsult úri
< leányka kéri a becsületes megtalálót, hogy az 
! órát akár a rendőrségen, akár lapunk szerkesz- 
I tőségében átadni szíveskedjék illő jutalom fe- 
í jében.

Betyár világ Somogybán.
Somogybán megint életre kelt a betyár­

világ. A Bakony rengetege biztos menedéket 
nyújtott Patkó, Sobri s az utánuk következő 
haramiáknak. A mint az erdőségeket irtani 
kezdték, szükebbre szorult a kör, melyben a 
betyárok mozoghattak s ha a pandúrok ki sem 
irthatták a »szegény legényeket«, a csendőr­
intézmény szervezésével teljesen leáldozott a 
betyárvilág napja.

A mikor Lakócsa alatt, Puttonyban, zord, 
havas téli éjszakának idején rettenetes küzde­
lem után agyonlőtte Baksay csendőrszázados az 
utolsó rablóvezért, azt lehetett hinni, hogy ez­
zel a betyárral magva szakadt a haramiáknak 
Magyarországon. De nem egészen igy áll a do- 
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log. Megint fegyveres rablók barangolnak Somogy­
bán, sót a baranyaiakat is megtisztelték látoga­
tásukkal.

A dencsházai erdőségből üzengettek be a 
falvakba élelemért, apró pénzért. Fegyvert eddig 
nem használtak. A banda vezére Kényes 
Gyula, a ki 8—10 Jegénynyel, fegyházviselt 
banditával portyázik a somogyi puszták körül. 
Hegyessy János, a szigetvári főszolgabíró né­
hány csendőrrel nyomukban járt s a szigetvári 
járásból el-elriasztotta őket a kaposiba. Né­
hány pincztfeltörést követtek el s vásárosok 
útját is állották. Aligha tart sokáig ez a gyöngy­
élet, mert a csendőrség nagyon erősen nyomoz.

Az elfogott iharosberényi Fülöp Józsefet, a 
ki számos rablást és betörést követett már el, 
szembesítették Niklán és Gomban azokkal az 
emberekkel, a kiknél a rablók éjjel megjelen­
tek s nem ismertek rá, hogy ez lett volna ná­
luk. Fülöp alibijét is igazolta, hogy hol volt 
ugyanabban az órákban, a mikor Berzsénye 
Sándorhoz betörtek. Bebizonyult, hogy Fülöp 
József nem volt egyik helyen sem.

A nyomozást most más irányban folytat­
ják. Egyik estén beállított a mérői Gál János 
tokaji pusztán egy csavargó; erős közép ter­
met, kanászosan kipödört pajusz, szürke nadrág, 
kék mellény, fehér pityke gombok; derekában 
egy uj bőrtáskában egy uj revolver volt. 
Beszédbe eredt az ifjú Gállal, a cselédekkel s 
kérdezte, merre az ut Dadára? A cselédség 
egy dolmányt is adott neki. Nem követelt 
semmit. Fölfeküdt a szalmakazalra, kialudta 
magát s tovább ment.

Mérőből lovaspostával azonnal tudatták a 
látogatást a pécsi csendőrparancsnoksággal. Ez 
az ember állítólag most szabadult ki a soproni 
börtönből s ez lett volna a betörő az említett 
helyeken. Már azelőtt volt Somogy bans ismeri 
az egész vidéket. Minden irányban megtétet­
tek a legszigorúbb intézkedések, hogy kézre- 
kerüljön.

Csütörtökön este Toponáról König nagy­
bérlőnél jártak rablók s mindkét irányán 
szigorú intézkedések történtek a csavargók 
kézrekeritésére.

IRODALOM.

A nagyváradi képtiállitás.
Az orsz. képzőművészeti társulat részéről 

ma értesítés érkezett dr. Radó Ignáczhoz, a 
nagyváradi képkiállitás művészi rendezőségének 
elnökéhez, hogy az államvasutak igazgatósága 
a szeged-nagyváradi képkiáliitásra a kért ár­
engedményt megadta. Egyúttal értesítik, hogy a 
képzőművészeti társulat igazgatósága szives 
készéggel ad köcsön liz nagy vendégfalat és 
teremkiállitásra 200 folyóméter (167 kiló) pe- 
luche díszítő szövetet. Kilátásba helyezi az ér­
tesítés továbbá, hogy a szegedi tárlat képein 
kívül még mintegy 30 nagyobbszabásu kép 
érkezik Váradra, a melyek már október Ki­
fognak Budapestről útnak indíttatni Ezek a 
nagyobb szabású képek nagyobbára a Vahay, 
Baditz, Spányi, Jendrasik, Benedek, Sányik, 
Ipolyi és Kirnstok műtermeiből kerülnek ki. 
Ezeken kívül Pálya Celestin jelentette be tiz 
darab miniatűr képét.

A kiállítás tehát igen gazdagnak ígérkezik 
olyannak, a milyen nem minden évben látható 
a budapesti tárlatokon sem. De nem kis gondot ' 
fog adni a rendező bizottság művészi szak­
osztályának az a feladat: miképen helyezze el j 
mindezt a műkincset úgy, hogy azok kellően 
érvényesüljenek és hogy egyes művész urak
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az elhelyezésért meg ne aprehendáljanak. Azt 
hisszük, ez utóbbi feladat a lehetetlenségek közé 
tartozik.

A rendező bizottság tagjaihoz, kiknek név­
sorát tegnap közöltük, a Szigligeti-Társaság el­
nöke a következő fölkérést küldi, melynek 
expediálása most van folyamatban.

Van szerencsém értesíteni, hogy a Szig- 
ligeii-Társaság 1900. szept. 28-án tartott vá­
lasztmányi ülésében a nagyváradi őszi képzőmű­
vészeti kiállítás rendező bizottságába be lett 
választva.

A mikor ezt b. tudomására hozom, felké­
rem, hogy megválasztását szívesen fogadni és 
a szép és nemes ügyet nagybecsű hathatós tá­
mogatásában részesíteni kegyeskedjék.

K. m f.
Ilddl Ödön, 

elnök.

A rendezőség névsorából tévedés foly­
tán kimaradtak: Beroldingen Lili grófné és 
Huzella Gyula, a kik művészi szakosztály, nem­
különben Erdélyi Zoltánné és Marton Manóné, 
akik a társadalmi szakosztály tagjai.

EGYESÜLETEK

Meghívás. A »Biharmegyei Orvos-Gyógy- 
gyerészi- és Természettudományi-Egylet* folyó 
évi október hó 1-én délután 5 órakor (Uri- 
utcza, Akadémia) szakülést tart, melyre a t. 
egyleti tagokat ezennel meghívom. Kelt Nagy­
váradon, 1900. szeptember hó 27-én. Dr. Edel­
mann Menyhért, egyleti titkár.

Választmányi ülés. A »Nagyváradi 
Pinczér-egylet« választmánya e hó 28-án dél­
után 4 órakor tartotta rendes havi választ­
mányi ülését az egylet helyiségében, Stern 
Hermann elnök vezetése mellett. Elnök a vá­
lasztmányi ülést megnyitván, szép szavakkal 
emlékezik meg az aradi ünnepélyről, minek kö­
vetkeztében elhatároztatott, hogy az aradi ün­
nepélyek rendező-bizottságának köszönő átirat 
küldendő. — A pinczér szakiskola felállítását 
örömmel üdvözli és annak költségeihez 200 
koronával hozzájárul. A havi pénztári jelentést 
tudomásul vették és egy elhalt tag temetési 
költségeihez 30 koronát kiutaltak. Több apróbb 
tárgy elintézése után az ülés este 7 órakor ért 
véget.

Igazságszolgáltatás.

A nagyváradi kir. tábia elintézett 
ügyei.

Előadó: Dr. Imrik Péter.
2088 Almásy László — Sisa Mihály — hely­

benhagyva.
2089 Perin Szavéta - - Perin Paulina — 

helybenhagyva.
2506 Kohn Miksa — Györgyi Antal — ren­

delet.
2927 Ugyan abban az ügyben jelentés — 

csatolás.
Előadó: Bócz Géza.

1498 L. Balogh Juliánná — L. Balogh Mi­
hály — részben megváltoztatva.

2733 Baczorszki Jánosné és neje hagyatéká­
ban zárlat — feloldva.

2734 Buder Petruné hagyatékában árverés — 
megváltoztatva.

2762 Koszor Vaszali hagyatékában zárlat — 
megváltoztatva.

2797 Márkis Nikolae hagyatéki ügye — ren­
delet.

2807 Mocsári Nándor hagyatékában kiutalás 
— helybenhagyva.

_________________________ 1900 szeptember 3o

SPORT.

Lövész-verseny.
A Nagyváradi Polgári Lövész-Egylet I900 

október 7-én, vasárnap szabad dijlövészetet 
rendez, egybekötve zárlövészet- és tekedij-ver 
senynyel.

A lövészet megkezdése október 7-én, va­
sárnap reggel 8 órakor, s azt három taraczk- 
lövés jelzi.

A lövészet tart déli 12 óráig, 2 órai ebéd­
szünet után kezdődik 2 órakor és alkonya­
iig tart.

Este hét órakor a dijak ünnepélyes ki- 
osztása.

Nyolcz órakor társas vacsora a »Sport- 
pavillonban*, mely alatt Ö császári és királyi 
apostoli Felsége, Első Ferencz József koronás 
királyunk által 1890-ik évben egyletünknek 
ajándékozott díszes »Király-serleg* emlékének 
évfordulati szokásos megünneplése, a megállapi-" 
tolt szabályok értelmében.

A társas vacsorán egy teríték ára 3 kor. 
előjegyezni lehet a körözendő ivén, vagy a pénz­
tárnál október 7-én, vasárnap déli 12 óráig. 
Részt vehetnek az egylet tagjai s azok meghí­
vott vendégei.

A lövések hat táblára és három osztályban 
történnek.

Négy tábla mély lövés és körlövésekre, 10 
lövéses bárczákkal, két táblára verseny-körlövé- 
szet 3 lövéses bárczákkal, délután pedig az 
Emlék-táblán.

Az általános szabályok, lövődijak és nyere­
ménytárgyak a lőcsarnokban megtekinthetők.

Nyereménydijak a rendes négy czéltáblán 
mély lövésre:

Tiszteletdijak Des Echerolles Kruspér Ká­
roly örökös főlövészmester ur ajándéka, ezen­
kívül 3 arany és 17 ezüst díj díszítve, a 21 leg­
mélyebb lövés dijaztatik.

Ugyanezen táblákra 10 lövéses bárczákkal 
körlövésekre. Tiszteletdij a Lövészegylet aján­
déka és még két arany és hat ezüst dij; a tisz- 
teletdijon kívül egy lövész csak egy dijat nyer.

Két versenykör czéltáblán három lövéses 
bárczákkal. Tiszteletdij a Lövészegylet ajándéka, 
külön kél arany és hat ezüst díj díszítve, az 
előbbi feltételek szerint.

A tekeversenyen egy arany és 5 ezüst dij.
A négy rendes táblán, valamint a verseny­

kör czéltáblán dijak nyerésére 10 lőbárcza 
megváltása szükséges.

Ezenkívül az egylet tagjai által kitűzött 
nyereménytárgyak különböző lövésekre fognak 
kiosztatni, egyben felkéretnek az egylet tagjai, 
hogy a kitűzni szándékolt ajándéktárgy dijakat 
október hó 7-én. vasárnap déli 12 óráig a lövöl­
débe kiküldeni szíveskedjenek.

A t. ez. lövészeknek az egylet tulajdonát 
képező hét darab pontosan belőtt, hátul tölt­
hető fegyver áll rendelkezésre, 10 löveg ára 
60 fillér.

Értesítés.

A nagyváradi kerékpár egylet tagjait érte­
sítem, hogy a f. hó 30 án este 8 órakor tar­
tandó társas vacsora nem a Sport-pavillonban, 
de a Fekete Sas szálloda helyiségeiben fog meg­
tartatni.

Egyleti tagok, valamint sportkedvelők tö­
meges megjelenését kéri

az egylet választmánya nevében
Knauer Károly, 

titkár.

A tornakOr mfikiidése. A nagyváradi 
tornakör a téli szezon közeledtével megkezdi 
működését. A fiatal egylet, mely a múlt évben 
oly szép sikereket ért el, egyesíti Nagyvárad
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kor. A meghívó másra át nem ruházható 
kívánatra előmutatandó.

Az Ünnepély sorrendje:

összes sportbarátait és jogosult reményekkel ’ utczeó fodrász üzletében^ Kezdete este 1 
néz a jövő elé. Az egyesület kitűnő fiatal tit- ’ “ * “........ ™ ‘
kára az uj szezon kezdetét a következő értesí­
téssel jelenti:

Értesíteni a »Nagyváradi Tornakör« tag­
jait, hogy a kör működését f. évi október hó 
első napján, azaz hétfőn este fél 6 órakor 
kezdi meg a körnek a tűzoltó őrtanyán levő 
helyiségében.

Nagyvárad, szept. 28.
Jelinek Géza, 

titkár.

IPARÜGY.

Értesítés.

Az ipartestület kebeléhez tartozó iparos 
polgárokat tisztelettel értesítem, miszerint a 
kormányhatósági jóváhagyást nyert újabb vásár­
vám és helypénzszedési szabályzat értelmében 
mind azok, kik a vásártereken heti vásárok 
alkalmával nem saját készitraényü iparczikket 
árulnak, vásárvám és helypénz fizetésre köte­
lezve vannak, ellenben a saját készitményü 
ipari czikkek elárusítói ezen fizetések alól fel 
vannak mentve.

E czélból felkérem az ipartestület kebelé­
hez tartozó mindazon iparos polgárokat, kik 
saját készitményü iparczikkeiket a heti vásáro­
kon eladni szokták, hogy az ipartestületi tag­
sági dij könyvecskéiket maguknál tartsák, mert 
ennek felmutatása által igazolhatják áruik vám­
mentességét a vámszedő városi közegek előtt.

Nagyvárad, 1900. szept. 30.
Bertsey György, 

ipartestületi elnök

MULATSÁG.

— Én nagyon keveset tudok Dubreuil ur 
dolgairól, csak két hónapja van itt; vidékről 
jött, a hol gondolom, megházasodott. Két-bárom 
hét múlva el akar menni Amerikába, hol ha­
zája van.

— Vidékről jött! Bizonyosan Berryből.
Lerouge Berryt mondott, de épen úgy 

mondhatott volna akármi mást is.
— Nem hiszem, de nem tudom. Nagyon 

derék, udvarias emberek, ha ő, vagy a felesége a 
i páholyom előtt elmegy, mindig előre köszönnek. 
; A vén cselédjükről már nem mondhatnám azt; 
’ mogorva, szótalan, most két napja vendégeik 
j jöttek onnan, a hova ők is valók, a feleségem 
• kérdezte tőle, hogy kicsodák, micsodák, hiszen 
! az asszonyok, tudja, milyen kiváncsiak, de nem 
i lehetett egy szót sem kivenni belőle. A nevüket 
í sem tudnám, ha egy levelet nem láttam volna 
■ véletlenül, mely nekik jött.

— Nagy lakást tart Dubreuil?
— Nem, a Frémont család nem nálunk 

lakik. Hárman vannak, az apa. az anya és egy 
kisasszony. Dubreuil ur a 27. szám alatti foga- 

! dóban bérelt nekik szobákat.
; — Hát mit gondol, lehet Dubreuil úrral

nagyobb üzletet kötni?
— Nem tudom, de azt hiszem, hogy igen.
Nagyon köszönöm a szives felvilágositá- 

' sokat.
Beszélgettek még egy darabig, azután el­

váltak. Lerouge persze mindjárt az emlitett
> fogadóhoz sietett.
i — Itt nehezebb lesz a dolog, gondolta 

magában, mert most mindenki el van foglalva, 
de majd meglátjuk.

! Elment a kapu előtt és benézett, hogy nem 
lát-e valakit, a kivel beszélgetni lehetne. Éppen 
akkor jött ki egy szolga, vállán málhával, me­
lyet egy szekérre tett fel. Ezt megszólította.

> — Lakik itt egy Frémont nevű ur a csa- 
1 ládjával?

- - , , . . . - c, • — Igenis, a 15. és 16. számú szobákban, de
roska, Rezner Berta, Steiningejr^Gizella, Stmgur most nincsenek itthon.

— Igazán? szólt Lerouge lehangoltam Pe­
dig a város másik végéről jöttem ide hozzá. 
Megírta nekem a vidéki czimét, de elvesztettem, 
azt akartam meg kérdezni tőle. Nem tudná 
véletlenül megmondani.

(Folyt, köv.)

1. Göre Marisa lakodalma.
Irta: Göre Gábor biró úr.

Személyek:
Göre G. biró úr . . 
Durbints Pál . . . 
Kántor.....................
Csupor Pál . . . 
Göréné.....................
Marisa.....................
Öreg vőfély . . . 
Kis vőfély . . . 
Kátsa ) 
Vida ) . , .
Csicsa ) higanyok 
Pista )
Idő szüret előtt. Történik: Lepénden Göre biró 

úr házánál.

óra­
ős

. . Kováls Mihály.
. . Balogh Lajos.
. . Sallai Ferencz.
. . Durkó Sándor.
. . Ercsey Mariska.
. . Fodor Karolina.
. . Dvorzsik István.
. . Szolnoki Ferencz.
. . Vántus Károly.
. . Szoranek János.
. . Kormány Károly.
. . Pató Károly.

A magyar állami alkalmazottak 
egyesületének fiókja folyó év október 7-én a 
»Fekete Sas« szálloda nagytermében az egye­
sület könyvtára javára jótékonyczéln tánczvi- 
galmat rendez. A tánczvigalom sikerének elő­
mozdítására Gerencsér József karnagy kitűnő 
vezetése alatt álló »evang. református egyházi 
énekkar« is közreműködik. A rendezőség a 
meghívókat már kibocsátotta s felkéri mind­
azokat, kik azt meg nem kapták s arra igényt , 
tartanak, szíveskedjenek azért Lázár György 
irodavezető, kir. fogházőrmester és Rákosi Fe­
rencz kir. törvényszéki kapushoz fordulni.

Iparos ifjak szüreti mulatsága. A 
nagyváradi iparos ifjak egylete ma este szüreti 
mulatságot rendez a Fekete Sas nagytermében. 
S minden tekintetben sikeresnek ígérkező mulat­
ság érdekességét emelni fogja a Göre Marisa 
lakodalmának élethü bemutatása. A sikert kü­
lönben biztosítja a rendezői gárda névsora, 
melyben csakis jó és kitartó tánczosok vannak.

Meghívó. A Nagyváradi ipartestület Ifjúsá­
gának Ónképző Egylete 1900. évi szeptember 
hó 30-án a »Fekete Sas« nagytermében az 
egyleti pénztár gyarapítására alföldi lakoda­
lommal, nagy nemzeti zónaposta (képes-levelező­
lapokkal) éü lánczczal egybekötött zártkörű 
szüreti ünnepélyt rendez, melyre kívül czimzett 
és b. családja tisztelettel meghivatik Bertsey 
György egyl. elnök, Pintér Tamás egyl. alelnök, 
Németh Antai t. elnök, ifj Cser János egyl. 
pénztáros, Zeman János egyl. jegyző, Nagy Já­
nos, II. alelnök, Kovács Béla b. pénztáros, Nagy 
Imre e. gazda, Bereczki László, Kertész Gyula, 
Kovács Mihály, Köffer Béla, Malcz Mór, Mezei 
Lajos, Sallai Ferencz, Óvári Gyula, Óvári Ist­
ván, Varga Gyula rendező bizottsági tagok. 
Belépti-dij: Személy jegy 70 kr. Családjegy 3 
személyre 1 frt 50 kr. Jegyek a meghívó elő- 
tnutatása mellett válthatók az egylet Szt. László­
ién helyiségében és Nagy János Szt. János-

2. Felvonulás szüretre, dallal, zenével.
Bírók: Bereczky Lász'ó, Kováts Mihály, 

Sallai Ferencz, Varga Gyula.
Jegyzők: Köíl'er Béla, Óvári Gyula és Óvári 

István.
Ellenőrök: Zemann János és Rottensteiner 

Lajos.
Kisbirók: Pató Károly, Kovács István, 

Tóth Lajos és Tömpe János.
Postás- és pásztorlányok: Bugdán Vilma, 

Balogh Juliska, Boross Gizella, Cser Rózsika, 
Ercsey Mariska, Frei Matild, Frei Jozefa, Fodor 
Karolin, Gáli Mariska, Haláti Irma, Kováts 
Etelka, Madarász Erzsiké, Mecséri Mariska, 
Mogyorósi Irma, Nagy Vilma, Nagy Mariska, 
Papp Erzsiké, Paretonek Juliska, Rápolli Pl- 
luöaa, nvoMvi ----- o—
Mariska, Szűcs Irma, Valtner Blanka és Valt- 
ner Margit.

Postás- és pásztorok: Reime László,Deczki 
Sándor. Durkó Sándor, Gramantik Ferencz, i 
Grünberger Dezső, Gradina Aurél, Kováts Gábor, j 
Kondor Viktor, Major József, Nóbik Gyula, i 
Óvári Gyula, Óvári István, Paretonek Mihály, » 
Tahó Sándor, Tarsoly Lajos, Török Lajos, Sticz . 
János és Zempléni Ferencz. j

Községi dobos: Kelcz Róbert.
Szabad lopás. Zónaposta levelezés. Táncz. : 
Tudnivalók: A. szabad lopás kezdete dob- i 

szóval lészön tudomásul adva. Azon hölgyek i 
között, kik a zónapostán legtöbb levelezőlapot I 
kapnak, ajándéktárgyak fognak kiosztatni.

TÁVIRATOK.

Balny város titka,
Regény.

Francziábói fordította: K—ő.

a

53.

ház-— Ha szabad kérdeznem, nemde 
mester úrral van szerencsém beszélni ?

— Igen, uram.
— Ön egy nagy szolgálatot tehetne nekem, 

szólt csendesebben.
— Ha lehetséges.
— Engem a főnököm küldött, a ki nagy 

szőnyegkereskedő a Jeüneurs-utczában, hogy 
kérdezősködjem valami Dubreuil ur után, ki 
eiben a házban lakik és nagy megrendelést 
tett czégünkuél. Ön tudja, hogy a mai világ­
ban óvatosnak kell lenni az embernek.

— Bizony, gyakran olvassa az ember az 
újságokból . . .

— Úgy van, ha tehát ön szives lenne . . .
___ Az igaz, hogy Dubreuil ur itt lakik, de 

én nem sokat mondhatok róla
_  Itt. nem lehet jól beszélni, de ha meg­

engedi, hogy felajánljam . . .
— Szívesen.
Bementek a szomszédos kávéházba, hol 

Lerouge folytatta:
— Nos uram, mit tud ön?

A király Görzben.
Görz, szeptember 29. (Saját tud. távirata.) 

Mikor a király Görzbe érkezett, a polgár­
mester lendületes szavakkal üdvözölte, mire a 
király meleg hangon olaszul a következőket 
válaszolta:

Őszintén örülök, hogy hosszú idő után 
ismét eljöhettem szép városukba, melynek 
lakói számos bizonyítékát adták hü szerete- 
tüknek és ragaszkodásuknak. Szívesen idő­
zöm önök közt, látva a város haladását, 
mely mindig állandó uralkodói gondoskodá­
som tárgya marad.

A Via Giardino végén felállított emel­
vényen a görzi hölgyek üdvözölték a királyt. A 
király kiszállott a kocsijából s több hölgynek 
kezet nyújtva megköszönte üdvözletüket.

Ezután a Szt. Ignáczról nevezett templomba 
ment, a hol Te Deura-ot hallgatott.

> Mamuzics Péter holttestét nieg- 
í találták.

Szabadka, szept. 29. (Saját tud. táv.) 
A tegnap oly szerencsétlen véget ért Ma- 

i musics Mátyás szabadkai prépost-plebá- 
i nos holttestét ma reggel a tóban meg­

találták a palicsi halászok.

Vasváry Pál gyilkosa meghalt.
Torda, szept. 29. (Saját, tud. távit.) 

Torda-Topánfalván tegnapelőtt meghalt 
Zeffer Péter 74 éves oláh paraszt, a ki
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Nasváry Pált megölte. Temetésén nagy 
közönség vett részt, köztük Andrejka 
Mihály és Engedi Klement, a hires for­
radalmi tribünök.

Egy hires czigányprimás halála.
Budapest, szept. 29. (Saj. tud. táv.) Ba­

lázs Kálmán, a ki a hetvenes években Debre- 
czen városának a leghíresebb czigányprimása 
volt, a fővárosi mágnásvilág kedvelt muzsikusa 
tegnap 65 éves korában Budapesten meghalt. 
Halmos polgármester az elhunyt czigányrimás- 
nak a kerepesi-uti temetőben ingyenes díszsír­
helyet adott. Holnap fogják temetni, a mikor 
az összes zenekarok a kedves czimborájukat 
muzsikaszóval kisérik ki utolsó útjára.

Az elhunyt czigányprimás Boka Károly 
tanítványa volt.

Kínai háború.
London, szept. 29. (Saját tud. táv.) 

A >Times« jelenti, hogy az oroszok most 
nagy erővel nyomulnak előre Mukden, 
Mandzsuország fővárosa ellen. Pekingben 
a napokban az a hir volt elterjedve, 
hogy Mukden elesett. Úgy Pekingböl, mint 
Tiencinből nagyobb számú orosz haderő 
megy Mandzsuországba, a hol a kínaiak 
még minden ponton erős ellenállást tanú­
sítanak.

London, szept. 29. (Saját, tud. táv.) 
A »Standard« jelenti Sanghaiból 27-ről: 
Itteni kínai hivatalnokok azt állítják, hogy 
Oroszország pénzelőleget Ígért Kínának 
az angol kölcsön visszafizetésére. Ugyané 
lap tiencini jelentése szerint e hó 25-én 
gróf Waldersee, Seymour tengernagy és 
Gaseles tábornok értekezletet tartanak.

London, szept. 29. (Saj. tud. táv.) A »Daily 
Mail« jelenti Jokohamából 27-ről: A Jamagala- 
kormány lemondott. Az uj kormányt valószínű­
leg ito márki alakítja meg.

London, szept. 29. (Saját tud. táv.) 
Egy kinai távirat értesítése szerint a 
kínai császár ediktumot adott ki, mely­
ben kifejezést ad azon szándékának, hogy 
hajlandó a meggyilkolt Ketteler berlini 
követ sírjánál gyászünnepel rendezni.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő én Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, szept. 29. 

Búza októberre — — - — — — — 7.4-9
Búza júniusra — — — — — — 7 97
Tengeri — — — — — — — 6 90
Rozs okt. — — - — — — — — 7.07
Zab okt. — — — — — 5.18
Káposzta, rcpcze, aug. — — — — .—

Értéktőzsde
Budapest, szept. 29. 

Osztrák hitel — — — ........ — — — 647.—
Magyar hite! — — — — — — — 666.—
AUamvasut — — — — — — -- — 66125
Ritnamuránvi — — — -— - - — 529 50
Magyar jelzálog — — •— — — .........- 427.—
Salgótarjáni — — — — - — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — -............. — —,—

Bivataios árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. szept. 29-én.

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — — — 95.—
Magyar koronajáradék — — —- — _ __ 90.70
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/ci>/o — — 100.
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/oOZr> — — 98.—
Magyar keíetivasuti államkötvény 1876-ból — 97.50

Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — __ 
Italmérési jog megváltási kötvény — _ _ 
Horváth-szlavónföídtehermentési kötvény — __ 
Magyar nyeremény -sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — _
Osztrák járadék ezüstben — — — _____
Osztrák járadék aranyban — — — __ __
Osztrák korona járadék — — — __ _
Osztrák államsorsjegyek — —
Osztrák magyar bankrészvény — — _  _
Magyar hitelbankrészvény — — — _  _
Osztrák hitelintézet részvény — — _ ___
Párisi vista — __ _ _ — _ _  _
20 frankos arany (Napoleond’or) — _
Németbirodalmi márka — — — — _  _
London visla — — — — — — _  _
20 márkás arany — — — — — _  _

89.50
98.10
92.50

163.—
142—
96 55
96 45 
9685 
97.55

182— 
17.05 

685— 
643.-—

96.20
19.32

11880
242.10

23.66

A. bi'.yrKosziöUÓr i tel31 ób ■

Dr. VÜCSKICS GYULA.

Kávéház-megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, hogy a „Zöldfa szál­
loda1* alatt levő kávéházamat a mai kor fej. 
lett igényeinek megfelelőleg egészen újonnan, 
akkép alakítottam át, hogy e nemben a fő- és 
székváros előkelőbb üzleteivel a versenyt kiál­
lóra. Ezen czélra négy egészen uj Seifert féle 
teke (billiard) asztallal szereltem fel és azt az 
1900. évi október hó 3-án este liácz József 
zenekarának közreműködésével megnyitom.

Ez alkalommal nem mulaszthatom el a n. 
érdemű közönségnek irántarp 12 éven tanúsí­
tott jó indulatát és nagyrabecsült pártfogását 
megköszönni és kérni, hogy engem a jövő- 

I ben is szives támogatásában részesíteni kegyes- 
| kedjék; részemről minden igyekezetem oda irá- 
! nyitom, hogy a támogatást kiérdemeljem.
i Tisztelettel:

Rótli József,
< a Zöldfa kávéház tulajdonosa.

________________ ■ - '/■

H irdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. | ________

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA Fi
_______ Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Művek, 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

""*...... 4
Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
hált meyliivók,

táncrendek, étlapok, I 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek,

(j y á s z 1 a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

'Ji

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |
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Nyomatott a Szent László-nyoradában Nagyváradon.


